

2015г.
7 октября

ГУМС

№ 77-78
(8860-8861)
издаётся
с 18 июня
1941 г.

Муниципальное автономное учреждение «Гудермесская районная газета «Гумс»

Свободная цена

Дата

Стольный град земли моей родной



Крепость Грозная была заложена в 1918 году.

По плану покорения Кавказа новой крепости отводилась видная роль: Кавказская (кордонная) линия переносилась с Терека на Сунжу, и русская армия укрепились у предгорий. Строилась она 5 месяцев и в плане представляла собой правильный шестиугольник, каждая сторона которой являлась фронтом для одного батальона, а каждый угол переходил в выдающийся вперед бастион с двумя амбразурами. Вся крепость представляла собой земельную насыпь немногим выше человеческого роста, окруженную палисадом и глубоким рвом около 20 метров шириной. Единственные ворота крепости были расположены в центре западного фронта. Уже в 1821-22 гг., примыкая к крепости, возник форштадт - предместье, в котором поселились семьи солдат, маркитанты, торговцы, ремесленники. Все это положило начало будущему г. Грозному. Сперва - военно-административная крепость, затем - заштатный российский городок, прославившийся впоследствии нефтяными залежами. Потом, уже в годы Советской власти, - крупный промышленный центр и, наконец, столица одной из братских республик.

В 1869 году крепость была официально переименована в город Грозный. До самого Октябрьского переворота 1917 года он был, что называется, запретным для чеченцев. Чеченцев на форштадте жило мало, это были, в основном, переводчики-проводники на левом фланге. Но ни царская администрация, ни позже советский тоталитарный режим не сделали ничего, чтобы изменить сложившуюся систему. Став одним из центров революционных событий на Кавказе в 1917 году, разрушенный, но мужественно выстоявший

в Стодневных боях с белогвардейцами и белоказаками в 1918 году, в сороковые - восьмидесятые годы XX столетия Грозный стал крупнейшим экономическим, научным и культурным центром и красивейшим городом Северного Кавказа, имя которого гремело на весь мир. Возрождались заводы, фабрики, в короткий срок город стал одним из центров нефтяной промышленности СССР. Мощные фонтаны нефти сразу же создали мировую известность грозненским месторождениям. Как грибы после дождя, возникали новые предприятия, высшие учебные заведения, школы, садики, торговая промышленность. Сюда устремились русские и иностранные предприниматели. Новые заводы осваивала молодежь, только что окончившая институты, техникумы.

Но цветущая столица Чечни была разрушена в ходе боевых действий первой и полностью превращена в руины в жестоких боях во время второй чеченских кампаний. Владимир Путин, облетевший город в те дни на вертолете, сравнил послевоенный Грозный со Сталинградом времен ВОВ. Из федерального центра то и дело слышались голоса о бесперспективности восстановления чеченской столицы. Было слишком много желающих поставить крест на его почти двухвековой героической истории...

Но чеченский народ не был сломлен духом, и, являясь символом его непобедимости, сердце Чечни - город Грозный - воскрес, как птица Феникс из пепла. Сегодня этот глубоко символичный титул носит одна из самых великолепных в Европе центральная городская мечеть Грозного имени первого Президента ЧР, Героя России А-Х. Кадырова.

День города отмечается ежегодно 5 октября. Более того, с нынешнего года

Грозный является и городом Воинской Славы. Более ста тысяч жителей многонациональной столицы нашей республики трудились на оборонительных сооружениях на подступах к городу, который так и не был сдан врагу в тяжёлые годы Великой Отечественной войны. Отчаявшись взять Грозный с земли, немецко-фашистские захватчики стали уничтожать его с воздуха, сбрасывая на нефтеперерабатывающие заводы зажигательные бомбы. Город горел, но не сдавался. Борясь с огнем на нефтяных скважинах, погибли сотни пожарных и добровольцев, принимавших участие в тушении пожаров. В те дни грозненцы потушили более 200 крупнейших очагов и превратили свой город в неприступную крепость. За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества 6 апреля 2015 года, Грозному было присвоено почетное звание «Город Воинской Славы».

Вторую жизнь подарил по воле Всевышнего этому городу первый Президент ЧР, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров и Президент РФ Владимир Владимирович Путин.

- Сегодня Грозный стал одним из красивейших городов России, и я за это благодарен всему чеченскому народу! - сказал Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров на одном из мероприятий, приуроченных ко Дню Грозного. - Иначе и быть не могло, потому что Грозный - это история чеченской нации, его лицо, потерять которое для чеченцев равносильно потере этнической чести и памяти...

Вот такая богатая и насыщенная история у нашей столицы.

С Днем рождения тебя, наш ласковый и нежный Грозный!

Арби ПАДАРОВ

Хожбауди БОРХАДЖИЕВ

ГИМН ГРОЗНОМУ

Стольный град земли родной,
Ты цветешь, как будто в сказке.
Грозный, раненный войной,
Как же нынче ты прекрасен!

Закалился духом ты
В пекле мощного накала.
Стал ты городом мечты,
Возрождая все сначала.

У благих и добрых дел
Есть особая природа.
Знаем, это не предел
Счастья для всего народа.

Тех героев, что вчера
На пути к победе пали,
Вновь под знаменем Добра
Сыновья отважно встали!

А для нас Россия - общий дом,
На земле роднее нет державы!
Грозный славится трудом,
Это город Воинской Славы!

ВЫЕЗДНАЯ ВСТРЕЧА В СЕЛЕ МЕЛЧКИ

В первый день второго осеннего месяца состоялась выездная встреча представителей муниципальной власти района с жителями села Мелчки. В местном Доме культуры заинтересованный диалог с активистами села провел заместитель главы администрации Магомед Кучиев.

В основном, на повестке дня стоял вопрос оплаты коммунальных услуг. В селе зафиксирован случай отключения ряда потребителей газа от сети. Выяснилось, что в поле зрения специалистов «горгаза» оказались пользователи голубым топливом посредством кустарных коммуникаций сомнительного качества, таящие угрозу для жизни людей.

Выход из положения - кооперация сил и средств жителей той самой улицы, куда газ не поступает, в целях прокладки нового газопровода. А это немалые деньги. Вопрос, действительно, сложный, но требует своего решения до начала холодов. Учитывая высокую платежеспособность мелчхинцев (к примеру, по оплате за электричество они лучшие в районе), есть надежда, что республиканские ведомства изыщут возможность оказания им помощи в налаживании коммунальных удобств.

Магомед Мерпоевич призвал мелчхинцев проявить большую активность в расчетах за коммунальные услуги, что позволит властям поднять уровень оказания всевозможной помощи сельчанам.

Участники встречи поднимали проблемы личного характера, на что получили исчерпывающие ответы.

Х.ХАДЖИЕВ

Официоз

Выборы - воля народа

В конференц-зале администрации прошло первое организационное заседание Совета депутатов Гудермесского городского поселения Гудермесского муниципального района ЧР второго созыва. В его работе приняли участие заместитель председателя Парламента ЧР Рамзан Лечхаджиев, депутат Парламента ЧР Сулим Исмаилов, глава района Ризван Чагаев и вновь избранные депутаты.

Открывая заседание, председатель территориальной избирательной комиссии района Ахмед Берсункаев, поприветствовав хозяев и гостей, произнес вступительную речь.

- Уважаемые товарищи, - сказал он, - завершился еще один этап избирательной кампании. Сегодня у нас торжественное событие. Центризбирком вручает народным избранникам удостоверение депутатов в представительный орган Гудермесского городского поселения второго созыва и Ново-Бенойского сельского поселения первого созыва. Для Гудермеса – это политическое событие. Возобновляет работу новый депутатский корпус – важнейший представительный орган местного самоуправления, образованного в результате выборов 13 сентября 2015 года.

Выборы в горсовет впервые проходили по пропорциональной избирательной системе, в которых участвовало четыре региональных отделения – ЧРО ВПП «Единая Россия», МО политической партии «Справедливая Россия», РО ПП «Патриоты России в ЧР» и РО ПП «Российский общенародный союз». Голосование было организовано в городе на 17 избирательных участках. Из 29855 избирателей проголосовало 22686 – 76% из списочного состава. По итогам голосования голоса избирателей распределились следующим образом: «Единая Россия» - 77,09% (19 мандатов); «Российский общенародный союз» - 9,12% (2 мандата); «Патриоты России» - 8,75% (2 мандата) и «Справедливая Россия» - 5,04% (1 мандат).

Далее председатель ТИК отметил, что выборы депутатов вновь образованного Ново-Бенойского сельского поселения первого созыва также прошли организованно.

- Выборы прошли достойно и без нарушений. Такую оценку дали состоявшейся избирательной кампании руководители региональных отделений политических партий, - подчеркнул Ахмед Берсункаев. – В предвыборный штаб не поступило никаких нареканий.

Безусловно, это свидетельство единства нашего общества, поддержка курса нынешнего руководства региона и доверия избирателей.

Постоянно действовал штаб при главе администрации муниципалитета, решавший вопросы противопожарной безопасности, подготовки помещений, острые социально-бытовые задачи. Огромная работа была проведена и в плане информирования избирателей. Райотдел МВД, руководимый полковником Султаном Айдамировым, обеспечил четкую и слаженную работу по сохранению избирательной документации, оперативно реагировал на все возможные случаи нарушений. Редактор газеты «Гумс» Хожбауди Борхаджиев опубликовал все документы избиркома в установленные сроки. Органы УПМС и загса своевременно представляли сведения об избирателях. Выражаю всем им благодарность.

Затем организационное заседание продолжило свою работу. На повестке дня, которую огласил Рамзан Лечхаджиев, стояли 6 вопросов. Это – об избрании главы Гудермесского городского поселения Гудермесского муниципального района; об избрании заместителя председателя Совета депутатов; об избрании ревизионной комиссии; об избрании постоянно действующего секретариата заседаний Совета депутатов; об образовании постоянных комиссий Советов депутатов; об утверждении председателей и заместителей председателей постоянных комиссий. Утвердив повестку, депутаты единогласно избрали главой городского поселения Рамзана Салиева. Его заместителем стал Магомед Гериханов, нештатным заместителем – Хамит Джамалуев. В секретариат на постоянно действующей основе выбрали Мадину Шамурзаеву и Аслана Адамова.

Рамзан Лечхаджиев поздравил депутатов от имени председателя Парламента ЧР Магомеда Даудова. Он выразил свое уважение и благодарность организаторам выборов. Призвал народных избранников действовать честно, найти свое лицо, быть смелыми в решении самых сложных вопросов, на что нацеливает Глава ЧР Рамзан Кадыров. Со стороны Парламента ЧР пообещал всяческую поддержку.

В заключение заседания Ризван Чагаев провел инструктаж с избранниками Ново-Бенойского сельского поселения. Главой администрации здесь избран Ибрагим Тумаев.

Х.АКБИЕВ

АДМИНИСТРАЦИЯ ГУДЕРМЕССКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 24.02.2015 г.

г. Гудермес

№ 334

О проведении публичных слушаний

В соответствии со статьей 3 Федерального закона от 10.01.2002 г. № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды», статьей 9 Федерального закона от 23.11.1995 г. № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе» и «Положением об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации», утвержденным приказом Госкомэкологии России от 16.05.2001 г. № 372, Положением «О порядке организации и проведения публичных слушаний по вопросам правового регулирования градостроительной деятельности в Гудермесском муниципальном районе, утвержденным решением Совета депутатов Гудермесского муниципального района от 03.11.2011 г. № 68, руководствуясь Уставом муниципального образования «Гудермесский муниципальный район Чеченской Республики»

ПОСТАНОВЛЯЮ:

- Подготовить и провести публичные слушания по вопросу «Изменение вида разрешенного использования земельных участков»:
 - с кадастровым № 20:04:0401046:125, расположенного по адресу: Чеченская Республика, г. Гудермес, ул. Предгорная, 3;
 - с кадастровым № 20:04:2201004:107, расположенного по адресу: Чеченская Республика, Гудермесский муниципальный район, Верхне-Нойберское сельское поселение, ул. Шоссейная, 70;
 - с кадастровым № 20:04:0501002:1050, расположенного по адресу: Чеченская Республика, Гудермесский муниципальный район, Дарбанхинское сельское поселение, ул. Гудермеская, 54-б;
 - с кадастровым № 20:04:0501002:1053, расположенного по адресу: Чеченская Республика, Гудермесский муниципальный район, Дарбанхинское сельское поселение, ул. Гудермеская, 54-а;
 - с кадастровым № 20:04:0501004:336, расположенного по адресу: Чеченская Республика, Гудермесский муниципальный район, Дарбанхинское сельское поселение, ул. Центральная, 105;
 - с кадастровым № 20:04:0501004:335, расположенного по адресу: Чеченская Республика, Гудермесский муниципальный район, Дарбанхинское сельское поселение, ул. Центральная, 105-а.
- Утвердить состав комиссии по организации и проведению публичных слушаний (приложение 1).
- Назначить проведение публичных слушаний на 27 марта 2015 года.
- Место нахождения комиссии по организации и проведению публичных слушаний по объекту «Изменение вида разрешенного использования земельных участков» - администрация Гудермесского муниципального района (пр. А. Кадырова, 17), приемные часы с 9.00 до 17.00 каждый день, за исключением выходных дней. Замечания и предложения по объекту «Изменение вида разрешенного использования земельных участков» от граждан и организаций принимаются комиссией по месту ее нахождения, а также во время проведения общественных слушаний.
- Опубликовать настоящее постановление в районной газете «Гумс» и разместить на официальном сайте администрации Гудермесского муниципального района в сети Интернет.
- Контроль за выполнением настоящего постановления оставляю за собой.
- Постановление вступает в силу со дня его подписания.

Глава администрации

З.Х. ХИЗРИЕВ

Приложение 1

Состав комиссии:

- Хатуев Руслан Султанович** - заместитель главы администрации, председатель комиссии;
- Гериханов Сайд-Магомед Увайсович** - начальник отдела архитектуры и градостроительства, заместитель председателя комиссии;
- Товсултанова Зарема Хожбаудиновна** - ведущий специалист отдела архитектуры и градостроительства, секретарь комиссии;
- Эзболатова Зарема Ахмедовна** - начальник отдела имущественных, земельных отношений, член комиссии;
- Дугуев Мовсыр Абдулсолтович** - начальник отдела строительства, промышленности, транспорта и связи, член комиссии;
- Шемилев Аюб Андийевич** - начальник территориального отдела по Гудермесскому и Ножай-Юртовскому районам филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по ЧР, член комиссии;
- Яхихаджиев Леча Кожалович** - депутат Городского совета, член комиссии;
- Абуева Анна Рахимовна** - депутат Городского совета, член комиссии;
- главы администраций сельских поселений** - по согласованию.

В Гудермесе отметили Дни учителя и молодежи

Нарядным и праздничным выглядела 5 октября площадь у Дома детского творчества, ставшим знаковым местом, где проходят встречи, разные мероприятия. Гудермесцы и гости собрались, чтобы единодушно отметить дни учителя и молодежи. 1-й заместитель главы администрации Адам Ибрагимов поздравил всех с праздниками от имени Заура Хизриева. Главный специалист-эксперт Министерства ЧР по делам молодежи по Гудермесскому району Аюб Сайдарханов и другие выступающие отметили, что праздники отмечают именно 5 октября – в День рождения Главы Республики, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова. Ведь именно он обозначил молодежную политику приоритетом Правительства ЧР и сделал для наших юношей и девушек больше, чем кто-либо. А учителя делают все, что в их силах, чтобы дети стали образованными, воспитанными людьми, патриотами своего народа.

В 2004 году произошёл значительный

прорыв в области реализации государственной молодежной политики. Рамзан Ахматович сформировал надежную платформу в области молодежной политики. Ведется системная работа по нравственно-патриотическому воспитанию молодежи. Вся деятельность в молодежной среде направлена на то, чтобы не оставить пустот и ниш для нездоровых мыслей и действий у подрастающего и вступающего в большую жизнь молодого поколения, особый акцент делается на профилактику наркомании и борьбу с ней. «Молодежь – сердце нации, - сказал Рамзан Кадыров, – и она должна быть в авангарде возрождения!»

- Пусть ваши силы, знания и активность помогают процветанию республики. Счастья всем, удачи во всех делах и начинаниях! – заключили ведущие.

В завершение мероприятия прозвучал концерт, подготовленный работниками культуры.

А.КОТОВ



Дата

ЧЕСТВОВАЛИ РАБОТНИКОВ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

27 сентября, в День работников дошкольного образования, в гудермесском Центре развития культуры собрались виновники торжества – работники Управления дошкольного образования и уважаемые гости – руководители организаций и учреждений района наряду с ответственными представителями муниципальной власти. Вышестоящее ведомство по вертикали представлял Асланбек Джунаидов, который возглавляет Комитет Правительства ЧР по дошкольному образованию.

Следует сказать, что форум воспитателей детских садов прошел на высоком уровне, чему способствовала умелая организация, завидная дисциплина и ответственность самих кадров дошкольного образовательного учреждения района.

В своем выступлении заместитель главы администрации района Саид Сакказов высоко оценил деятельность руководства Управления дошкольного образования и наградил лучших воспитателей и заведующих детских садов Почетными грамотами. Именинники были поощрены и Комитетом Правительства ЧР по дошкольному образованию.

Несомненно, виновники торжества заслужили самых высоких оценок за свой благородный и образцовый труд, поскольку закладывают надежные основы духовно-нравственного воспитания детей, даря им и азы знаний.

Мы присоединяемся ко всем поздравлениям, прозвучавшим в адрес ра-

ботников Управления дошкольного образования района, и ниже публикуем доклад Саламбека Джунаидова – руководителя всей сети детских садов. В этом материале приведены факты и цифры больших успехов в их трудовой деятельности.

Х. ХАДЖИЕВ



Доклад начальника управления дошкольного образования Гудермесского муниципального района С. Джунаидова о проделанной работе за последние три года

За последние три года приоритетным направлением в деятельности управления дошкольного образования Гудермесского муниципального района и учреждений дошкольного образования Гудермесского муниципального района стало исполнение указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки».

На момент выхода указов в районе функционировало 18 учреждений дошкольного образования на 2390 посадочных мест.

В процессе реализации различных программ по развитию системы дошкольного образования Чеченской Республики согласно Указу Президента Российской Федерации об обеспечении 100 процентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет с мая 2012 года количество учреждений дошкольного образования в районе с учетом вновь созданных учреждений увеличилось на 20 учреждений дошкольного образования. Дополнительно создано 3270 посадочных мест.

По состоянию на 23 сентября 2015 года количество учреждений дошкольного образования в районе составляет 38 учреждений с общим количеством посадочных мест на 5660 детей (в том числе 19 учреждений в городе Гудермесе и 19 учреждений в сельских поселениях Гудермесского муниципального района).

За счет создания дополнительных посадочных мест проводится увеличение количества воспитанников учреждений. В учреждения дошкольного образования в полном объеме направлены и зачислены дети в возрасте от 3 до 7 лет, зарегистрированные в едином электронном реестре. На сегодняшний день количество воспитанников учреждений дошкольного образования Гудермесского района составляет 6866 детей. Процент охвата детей в возрасте от 3 до 7 лет услугами дошкольного образования за три года увеличился с 28 до 60 про-

центом. Указ Президента Российской Федерации по ликвидации очередности в дошкольные учреждения для детей в возрасте от 3 до 7 лет по Гудермесскому району исполнен на 100 процентов.

Большим достижением в области дошкольного образования Гудермесского района считаем показатель создания рабочих мест в сфере дошкольного образования района. С мая 2012 года в сфере дошкольного образования Гудермесского района создано 1501 рабочее место.

Согласно Указу Главы государства проведена работа по доведению уровня средней заработной платы педагогических работников учреждений дошкольного образования до уровня средней заработной платы в сфере общего образования. За 2013 – 2014 годы и за 9 месяцев 2015 года Указ по увеличению средней заработной платы работников учреждений дошкольного образования исполнен на 100 процентов. За три года средняя заработная плата в сфере дошкольного образования Гудермесского района увеличилась более чем в два раза.

Управлением дошкольного образования Гудермесского муниципального района совместно с Комитетом Правительства Чеченской Республики по дошкольному образованию проводится плановая работа по повышению квалификации работников системы дошкольного образования Гудермесского муниципального района. С момента внедрения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования только по тематике внедрения ФГОС ДО прошли повышение квалификации более 500 сотрудников учреждений.

Все позитивные изменения в системе дошкольного образования Гудермесского муниципального района стали возможны благодаря постоянной поддержке и вниманию Главы Чеченской Республики, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова и помощника Главы Чеченской Республики Зарган Ахматовича Кадыровой.

От имени Управления дошкольного образования Гудермесского муницип-

ального района, от всех сотрудников дошкольного образования района и от себя лично хочу поблагодарить руководство Чеченской Республики в лице Главы Чеченской Республики Рамзана Ахматовича Кадырова, помощника Главы Чеченской Республики Зарган Ахматовича Кадыровой, руководство Комитета Правительства Чеченской Республики по дошкольному образованию и администрации Гудермесского муниципального района за оказываемую помощь и поддержку.

Вместе с тем хочу отметить, что в работе учреждений дошкольного образования Гудермесского района, как и в любой другой сфере, безусловно, есть проблемы и недостатки. В частности, сохраняется недостаток посадочных мест для детей в возрасте до 3 лет. В качестве вариантов для решения данной проблемы мы рассматриваем увеличение количества посадочных мест, развитие вариативных форм дошкольного образования и негосударственного сектора дошкольного образования. В решении данной проблемы мы рассчитываем на дальнейшую помощь и всемерную поддержку Комитета Правительства Чеченской Республики по дошкольному образованию. Также острой проблемой в сфере дошкольного образования района остается лицензирование образовательной деятельности. Получение лицензии предусматривает оформление необходимой документации на недвижимое имущество учреждений. Без активного участия администрации Гудермесского муниципального района решение данной проблемы не представляется возможным. Уверен, что результаты предыдущей работы, помощь и поддержка со стороны Комитета Правительства Чеченской Республики по дошкольному образованию и администрации Гудермесского муниципального района позволят нам обеспечить реализацию конституционного права граждан на получение бесплатного общедоступного дошкольного образования каждому гражданину Российской Федерации в дошкольном возрасте, проживающему в Гудермесском районе.

Школан дахар

Хьехархой декъалбира

Октябрь беттан 5-г1а дийнахь Гуьмсера Берийн исбаьхьаллин школехь (директор Ш.Хамзатов) даздаран хьолехь билгалдаьккхира «Хьехархойн де». Цхьаьнакхетарехь дакъалоцуш бара хьехархой, дешархой, церан дай-наной а. Цхьаьнакхетар д1ахьочу дешархоша Сумбулатова Радимас, Висангериева Танзилас мероприятин 1алашо йовзийтинчул т1аьхьа истхиллачу хьехархоцо Юнусова Маликас элира: «Тахана вай уггаре а сий-лараме говзалла йолу адамаш декъалдан цхьаьнакхетта. Вайн дахарехь йоккха меттиг д1алаьцна хилла бу хьехархой. Цара 1амийна вай деша,



яздан, г1иллакх-оьздангаллица уьйр-марзо йолуш даха. Сайн а, шун а ц1арах даггара декъалбан лава суна массо а хьехархой. Дала ирсаьтто болуш дахар лойла шуна, тхан хьомсара хьехархой!»

Школан хьехархоша кечбинчу дешархоша жигара дакъалецира мероприятехь. «Къоман мукъамаш» кхочушбира хьехархоцо Х.Тужиевс кечбинчу дешархоша, ткъа Абубакарова 1айнаан дешархоша «Учат в школе...» - эшар лекхира. Хьехархоцун Оздиева Лианин дешархоша Саракаева Аминас, Шоипова 1айшата, Ганукаева Амната, Гайрбекова Раянас, Батаева Аминас а стихаш йийшира; хьехархоцо Юнусова Маликас кечбинчу дешархоша: Садулаева Мархас, Каиева Индирас, Балиева Раянас, Османов Рамзана, Ибрагимов Тамерлана, Хаджиев Мансура, Махцаев Рамзана а «Кто добрее всех на свете» - эшар лекхира. Хьехархоцо Дадагова Хедас 1амийначу дешархоша Бушуева Линдас, Мамуев Ахьмада а хелхар а деш д1аерзийра хьехархошна лерина вовшахтоьхна мероприяти.

С.ДЕНИЕВ

Объявление

Считать недействительным утерянный аттестат за №Б 9415031, выданный в 2004 году СОШ №1 г.Гудермеса на имя **ГАЦАЕВА ВАХИ ХУСАИНОВИЧА**.

Слово

«Я, Шаид Рашидов, родился 15 ноября 1940 года в селе Энгель-Юрте Гудермесского района ЧИ АССР, в семье служащего, - пишет Народный писатель ЧР в своей автобиографии. - Спустя полгода после моего рождения отец уходит добровольцем на фронт - началась Великая Отечественная война. За мужество и отвагу, проявленные при взятии столицы Румынии - Будапешта, он был представлен к званию Героя Советского Союза, но не получил награды, как сын репрессированного народа».

С войны Решед Абдулхаджиев - отец Шаида, вернулся лишь 5 месяцев спустя после Победы. Причем не на Кавказ, а в далекую Киргизию, где в депортации томилась его семья и где от голода скончался его первенец - старший брат Шаи-



ОН «ЛИРУ ПОСВЯТИЛ НАРОДУ СВОЕМУ»

Слово о Народном писателе Чеченской Республики Шаиде Рашидове

да. «Грудь отца украшали ордена «Красной Звезды», «Отечественной войны I-й степени» и многие медали, - пишет Рашидов в автобиографии. - Благодаря ему мы и остались живы».

Детство будущего большого чеченского поэта прошло в селе Молотово Буденовского района Таласской области. Там же пошел в школу, закончил семь классов киргизской школы, а десятилетку - уже в городе Джалал-Абаде. Поэтому Ш. Рашидов хорошо знал киргизский и русский языки. В 1957 году они вернулись на родину и Шаид сразу же поступил на филологический факультет Чечено-Ингушского государственного педагогического института, который окончил в 1964 году. После - стал директором Нижне-Герзельской, а затем - Энгель-Юртовской средних школ. Трудился в этой должности около тридцати лет, пока не был назначен заведующим отделом народного образования Гудермесского района. Был советником министра образования республики.

Шаид Рашидов всегда имел активную гражданскую позицию, не замыкался узко на собственном творчестве, поэтому вполне закономерно то, что он избирался депутатом Гудермесского городского Совета народных депутатов, выступал со злободневными публикациями на страницах районной газеты «Красное знамя» (ныне «Гумс»), являлся бессменным руководителем литературного объединения молодых дарований «Родник», работавшего при редакции...

«Писать стихи я начал лет с тринадцати, - вспоминает Шаид, - вначале на киргизском языке. Первое мое стихотворение было опубликовано в Буденовской районной газете. Шел мне тогда 14-й год от роду... Писать на родном - чеченском языке, начал в году 1956-м».

С 1958 года стихи Ш. Рашидова стали регулярно печататься на страницах районных и республиканских газет, альманаха «Орга», коллективных сборников молодых литераторов Чечено-Ингушетии. В 1967 году первая поэма молодого поэта «Курган Пота» получила главную премию на республиканском конкурсе Союза писателей Чечено-Ингушетии, посвященном пятидесятилетию Октябрьской революции.

Его стихи были опубликованы и в сборниках «Сто песен» и «Песни вайнахов». И, наконец, подборки их увидели свет в фундаментальных изданиях «Антологии чечено-ингушской поэзии» (г.

Грозный, 1981 г.) и «Антологии чеченской поэзии» (г. Москва, 2003 г.).

Шаид Рашидов плодотворно и успешно работает на литературном поприще. Свидетельством тому - его многочисленные книги стихов, поэм, легенд, выходящие в свет одна за другой. С 1968 по 1995 годы были опубликованы на чеченском и русском языках в городах Грозном и Москве сборники поэта «Иуьйренан тхи» («Утренняя роса», 1968 г.), «Седарчийн буйса» («Звездная ночь», 1971 г.), «Сатийсар» («Ожидание», 1975 г.), «Дайн латта» («Земля отцов», 1979 г.), «Ломара це» («Огонь с гор», 1986 г.), «Исток» («Современник», 1988 г.), «Мои тополя» (1989 г.), «Ненан бляьрхиш» («Материнские слезы», 1995 г.), «Поле жизни» и другие.

В 1995-2000 годах Рашидовым написано множество стихов о чеченских войнах, многострадальной Родине. В Махачкалинских издательствах с 2004 по 2006 годы увидели свет четыре книги автора: «Иллеш, эшарш» («Эпические и эстрадные песни»), «Кхоллам» («Судьба»), «Дикалла» («Доброта») и «Ненан бляьрхиш» («Слезы матери»).

В 2007 году в Грозном вышла книга «Сацахьа, латта!» («Остановись, планета!»), годом позже - «Къайле» («Тайна»), а еще 2 года спустя - «Яьссин тогехь» («В долине Акса»). В 2012 году из-под пера Рашидова выходит книга «Дорога жизни».

В последние годы Ш. Рашидов плодотворно трудится и в прозе. Он много работает как переводчик. И не только Ш. Рашидов переводит других, но и его самого переводят на многие языки народов бывшего Советского Союза. Стихи Рашидова были переведены и опубликованы на украинском языке в сборнике «Березовый колодец» (1972 г., Киев); «От имени горянки я говорю» (1984 г., Симферополь), на ингушском языке в сборнике «Иуьйре» («Утро», 1986 г., Грозный), на казахском, таджикском и др. языках.

«В настоящее время я работаю над романом «Линии судьбы», - делится писатель творческими изысканиями, - подготовил несколько новых сборников поэм, легенд, повестей на чеченском и русском языках (всего мною написано более 35 поэм и 20 легенд). Война оставила глубокие отпечатки, неизлечимые раны в моем сердце. Много мною написано об этом. Также я являюсь автором более 300 песен, занимаюсь переводами».

Что касается признания трудовых и творческих заслуг Шаида Рашидова, то он: Отличник народного образования, член Союза писателей СССР и России (с

1980 года), Народный писатель Чеченской Республики, академик Академии безопасности и правопорядка, Почетный профессор Современной гуманитарной академии, лауреат премии Петра Великого, кавалер «Золотой медали» и юбилейной медали «70 лет Союзу писателей».

С 2008 года Ш. Рашидов является старшим научным сотрудником Академии наук Чеченской Республики, консультантом Союза писателей по поэзии.

Все произведения Шаида Рашидова пронизаны гражданственностью, патриотизмом и лирикой, акцентирует на творчестве поэта внимание читателя поэт, писатель, журналист, большой подвижник чеченской литературы Адиз Кусаев, «о котором

иду и к его творчеству Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров».

Там же, отмечая заслуги юбиляра, чеченский ученый Райком Дадашев подчеркнул: «В том, что Шаид Рашидов всенародно уважаемый поэт, нет сомнения. Он принял самое активное участие в подготовке к изданию двухтомного юбилейного издания творческого наследия рано ушедшего из жизни поэта, философа, ученого М-С. Гадаева. 28 писем, вошедших в книги, - это кропотливый труд, поиски и находки Шаида».

Не это ли признание заслуг Шаида Рашидова перед народом и отечеством?!

Поэзия Шаида Рашидова продолжает оставаться популярной и в среде нынешней молодежи. Ярким тому свидетельством является тот факт, что песня

Г. Индербаев писал: «Шаид Рашидов - поэт лирического склада. Он пример внутренней искренности. В его поэтическом мире ощущений нет разрыва между личным и общим. И это естественно: чем талантливее поэт, чем он более чуток, тем неразрывнее осознает «свое» и «общее». «В своем творчестве Ш. Рашидов, - продолжает Г. Индербаев, - всегда следует требованию великого русского поэта Г.Р. Державина, который писал в свое время, что «в превосходных лириках всякое слово есть мысль, всякая мысль - картина, всякая картина - чувство, всякое чувство - выражение». Эти замечательные слова приходят на память, когда начинаешь присматриваться к языку произведений Ш. Рашидова. Поэт умеет отыскать незатасканные, единственные слова в живой речи своего народа. Вот наглядный пример сказанному: «На шею бусы синие откуда, Скажи, достала ты? Не потому ль мне показалось, Будто На небе ночью не хватало звезд?»

С большой теплотой о Ш. Рашидове отзывался и его коллега по перу, ныне покойный Шайхи Арсанукаев (Дала гечдойла цунна!), сам - незабвенный поэт народный: «Шаид Рашидов - один из славных сынов чеченского народа, патриот, добродетельный человек. Все его творчество, подобно ему, идеализирует высокую человеческую нравственность, утверждает порядочность, доброту и чистые помыслы. Он пишет о народе и для народа, что, без сомнения, вызывает в читателях высокую оценку и признательность. Шаид Рашидов пишет не только стихи, им созданы также прекрасные поэмы, легенды, повести. Свообразно творчество поэта Шаида Рашидова. Заставляя глубоко задуматься над смыслом жизни и назначении человека на земле, оно не может оставить равнодушным читателя. Тонкий лирик, он умеет затронуть самые тонкие струны человеческой души, сказать о самом сокровенном, интересном. Желаю, чтобы из-под его пера выходили все новые и новые, на радость всем его почитателям, произведения!»

На юбилейных торжествах в связи с 70-летием Народного писателя Ш.Рашидова председатель Союза писателей ЧР Канта Ибрагимов также высказал в адрес юбиляра самые теплые слова: «В ежедневно передаваемых по радио и звучащих по телевизору музыкальных программах всегда можно услышать песни на слова Шаида Рашидова. Это говорит о популярности стихов поэта, об их признанности в народе. С особым уважением относится к Ша-

на его слова принесла автору лавры победителя в музыкальном проекте «Национальная пятерка 2012» - культурном мероприятии, ставшем эталоном современной региональной эстрады в номинации «Автор года».

Несомненно, Шаид Рашидов - утонченный лирик, и лира его глубоко созвучна истинно народному, фольклорному, эпическому. Он не только «певец любви», но и настоящий знаток народной жизни, его обычаев, верований, чаяний, надежд, мечтаний. Этот симбиоз лирики и фольклора в творчестве поэта очень верно подметил Народный писатель ЧР Муса Ахмадов:

«... Во многих народных рассказах почитается также насекомое - божья коровка... С последней связано и такое поверье: если божью коровку посадить на руку и дать ей взлететь, то из того села, в направлении которого она улетела, придет невеста. Поэт Шаид Рашидов написал об этом в стихотворной форме:

**Из травы божьих коровок
на пальцы сажая,
Гадая, откуда приведу я невесту,
Томимый любовью, когда они
улетали в вашу сторону,
Неужели я был создан
для безответной тоски?..**

Муса Ахмадов, «Взаимосвязь чеченской народной культуры с природой и трудовой деятельностью».

Каждого мыслящего человека прельщает признание в интеллектуальной среде. Признание это пришло и к Шаиду Рашидову. В 2009 году в актовом зале Чеченского государственного педагогического института состоялась VI торжественная церемония вручения ежегодных премий Интеллектуального центра Чеченской Республики «Серебряная Сова» в области науки, здравоохранения, искусства, образования, литературы. Лауреатом премии в области «Литература» единодушно был признан народный поэт и писатель Шаид Рашидов, которому вручили главный приз - «Серебряную Сову», символ интеллекта.

... Шаид Рашидов, пройдя сквозь все перипетии судьбы, был и остается большим поэтом и настоящим человеком. Он, с полным на то основанием, вслед Некрасову может повторить извечное писательское: «Я лиру посвятил народу своему» - и будет прав! Искренне желаем ему творческого долголетия, мира и благоденствия!

А.ДАРОВ

Прокурорский надзор

Выездной прием граждан

Прокурором района Арсаном Адаевым проведен личный прием граждан в администрации Мелчхинского сельского поселения муниципального района, в ходе которого к нему обратилось 12 человек.

Вопросы обратившихся к прокурору граждан касались различных сфер пра-

воотношений, в частности жилищных, пенсионных и земельных. Прием сопровождался разъяснением действующего законодательства.

По вопросам, требующим проведения проверок, приняты письменные заявления, рассмотрение которых находится на контроле прокурора района.

* * *

Согласно графику приема граждан на второе полугодие 2015 года, помощником прокурора района Лизой Шуаиповой проведен личный прием граждан в администрации Джалкинского сельского поселения муниципального района, в ходе которого к ней об-

ратилось 4 человека.

Вопросы обратившихся граждан, касались различных сфер правоотношений, в частности, жилищных, трудовых и пенсионных.

Всем заявителям даны разъяснения действующего законодательства.

Нарушения градостроительного законодательства

Прокуратурой района проведена проверка исполнения градостроительного законодательства в органах местного самоуправления Гудермесского муниципального района.

В ходе прокурорской проверки установлено, что в нарушение требований ст. 62 Градостроительного кодекса РФ ОМС нормативный правовой акт, регламентирующий порядок выявления причин и расследования случаев причинения вреда жизни и здоровью физических лиц, имуществу физических или

юридических лиц в результате нарушений законодательства о градостроительной деятельности на территории сельского поселения, не разработан и не утвержден.

В связи с чем прокуратурой района внесено 20 представлений об устранении нарушений закона в адрес 20 глав администраций сельских поселений муниципального района.

Ход и результаты рассмотрения актов прокурорского реагирования взяты на контроль прокуратурой района.

Опротестованы уставы органов местного самоуправления

В ходе проведенной проверки соответствия уставов муниципальных образований действующему законодательству выявлены нарушения, требующие принятия мер прокурорского реагирования.

Так, отдельные положения уставов сельских поселений не соответствуют требованиям Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в который в текущем году внесены изме-

нения, затрагивающие вопросы местного значения.

В целях устранения выявленных нарушений закона прокурором района 23.09.2015 в представительные органы муниципальных образований принесено 20 протестов на уставы сельских поселений Гудермесского муниципального района.

Л.ШУАИПОВА,
старший помощник
прокурора района,
советник юстиции

Прожиточный минимум увеличен

Постановлением Правительства РФ от 28.08.2015 № 902 установлен прожиточный минимум на душу населения по России за 2 квартал 2015 года. Он составил - 10017 рублей.

Также в сравнении с первым кварталом 2015 года во втором квартале

2015 года прожиточный минимум увеличен: для трудоспособного населения - с 10404 до 10792 рубля; для пенсионеров - с 7916 до 8210 рублей; для детей - с 9489 до 9806 рублей.

Начало действия документа с 09.09.2015 года.

Проверка установила...

Прокуратурой района проведена проверка исполнения администрациями сельских поселений Гудермесского муниципального района законодательства при осуществлении полномочий по ведению похозяйственных книг и выдаче выписок из них о наличии у граждан прав на земельные участки, по результатам которой выявлены многочисленные нарушения.

Установлено, что администрациями сельских поселений района ведение книг с применением программных средств на электронных носителях осуществляется без заверения электронными цифровыми подписями членов хозяйств и должностных лиц, хозяйственных книг на бумажных носителях хранятся в общедоступном месте, тем самым не обеспечена конфиденциальность информации, предоставляемой гражданами, ведущими хозяйство, содержащейся в книгах, их сохранность и защита в соответ-

ствии с законодательством Российской Федерации. В похозяйственных книгах имеются многочисленные исправления, которые не оговорены и не заверены подписью должностного лица с указанием даты внесения исправлений. В книгах не оставлены свободные листы для записей новых хозяйств. Паспортные данные глав и членов хозяйств в соответствующих строках заполняются не всегда, в свободных строках не указываются номера документов, подтверждающих право на земельный участок.

По выявленным нарушениям закона прокуратурой района в сентябре 2015г. в адрес глав 20 сельских поселений муниципального района внесены представления, которые находятся в стадии рассмотрения.

Х.ЭДЕЛЬГЕРЕЕВ,
помощник прокурора района,
юрист 3-го класса

Согласно Трудовому кодексу РФ

Федеральным законом от 13.07.2015 N 242-ФЗ с 24.07.2015 вводится в действие новая норма о предоставлении отпуска родителям детей-инвалидов.

Трудовой кодекс РФ дополнен статьей 262.1, согласно которой одному

из родителей (опекуну, попечителю, приемному родителю), воспитывающему ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по его желанию в удобное для него время.

Общероссийская база вакансий «Работа в России»

В соответствии со ст. 16.2 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» постановлением Правительства РФ от 25.08.2015 № 885 установлен порядок формирования, ведения и модернизации информационно-аналитической системы Общероссийская база вакансий «Работа в России».

В данной системе подлежат размещению информация о возможностях трудоустройства, работодателях, испытывающих потребность в работниках, наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей, гражданах, ищущих работу и др.

За создание системы, ее формирование, ведение и модернизацию отвечает Федеральная служба по труду и занятости.

Размещать информацию могут органы власти, работодатели (юридические лица и ИП) и граждане, ищущие работу. Вносить информацию в систему возможно на безвозмездной основе после соответствующей регистрации.

Обеспечение доступа к системе будет осуществляться через интернет-портал «Работа в России», в том числе с использованием мобильных устройств и информационных терминалов.

Постановление вступило в силу со дня его официального опубликования - 27 августа текущего года, за исключением пунктов 34, 46 и 54 Правил, которые вступят в силу с 1 января 2016 года.

Р.ДУЛЛУЕВ,
старший помощник
прокурора района

В отношении бывшего главы сельского поселения возбуждено уголовное дело

Прокуратурой района признано законным постановление следователя следственного органа о возбуждении уголовного дела в отношении гр. А. за совершение преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 159 и ст. 292 УК РФ.

По версии органа следствия, с 01.12.2014 по 25.12.2014, гр. А., имея умысел на хищение путем обмана с использованием своего служебного положения денежных средств в сумме 400 000 рублей, выделенных в 2014 году для нужд сельского поселения на текущий ремонт внутрисельских дорог, договорился с неустановленным лицом, действовавшим от имени ООО «В», об обналичивании за соответствующее вознаграждение данных денежных средств путем заключения мнимых сделок без намерения фактического исполнения обязательств по ним.

Гр. А. подписал от имени администрации в своем лице (заказчик) подготовленные и представленные неустановленным лицом от имени ООО

«В» справки о стоимости выполненных работ и затрат на указанную сумму, которые в свою очередь неустановленным лицом были подписаны от имени директора ООО «В.» и заверены оттиском печати данного юридического лица.

На основании документов, подписанных гр. А и заверенных оттисками печати администрации сельского поселения, с внесенными в них заведомо ложными сведениями о производстве работ по ремонту автодорог в селе, с расчетного счета сельского поселения было произведено перечисление денежных средств в общей сумме 400 000 рублей на расчетный счет ООО «В», которые затем неустановленным лицом были обналичены и за соответствующее денежное вознаграждение переданы г. А., впоследствии распорядившемуся ими по своему усмотрению.

Расследование уголовного дела находится на контроле прокуратуры района.

Г.ПАШАЕВА,
помощник прокурора района

ГИБДД информирует

В условиях роста интенсивности движения автомобильного транспорта в Чеченской Республике особое значение приобретает проблема обеспечения безопасности детей на дорогах.

ОГИБДД ОМВД по Гудермесскому району придает данной проблеме особое значение. В детских садах и школах Гудермесского района работники ОГИБДД систематически проводят беседы, мероприятия, входящие в программу профилактики и пропаганды безопасного поведения детей на улицах и дорогах.

Нами в целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма делается многое: в местах скопления подростков выставляются дополнительные посты и наряды ДПС, организуются специальные уроки по правилам поведения на улицах, оформляются стенды, разъясняющие Правила дорожного движения.

З. МАСАЕВ,
инспектор по ПБДД
ОГИБДД ОМВД России
по Гудермесскому району,
ст. лейтенант полиции

Образование

Не так давно еще у вайнахов был обычай каждый год на празднике выбирать самого лучшего джигита и самую лучшую горянку. Следуя обычаям наших предков, в Ойсхарской СШ № 2 Гудермесского района прошел конкурс «Нохчийн йо1 – къоман сий». Конкурс проводился среди девушек 9-11-х классов.

Открывая мероприятие, ведущая - учитель чеченского языка Боршиго-

тентное жюри в лице руководителя методического объединения учителей чеченского языка Мусаева Шамила Даутовича, заместителя директора по ВР Матиевой Раисы Усмановны, организатора по ВР Каимовой Нуры Алаудиенны и психолога школы Албасовой Курман Османовны.

По итогам жюри победителем стала ученица 11-го «Б» класса Эдилъсулта-

«МОЯ ЧЕЧЕНКА ЛУЧШЕ ВСЕХ...»

ва Айшат Денисолтовна, рассказала о празднике Дня чеченской женщины. Отдавая дань уважения массовому подвигу 46 девушек, героически погибших при переправе через реку Терек после сожжения села Дади-Юрт и в честь которых отмечают этот праздник, мероприятие началось с демонстрации музыкального клипа о них.

Конкурс проходил по нескольким номинациям. Конкурсантки продемонстрировали жюри знания истории, культуры и традиций народа, а также умение вести домашнее хозяйство, готовить, шить. Кроме того, показали небольшой творческий номер. Девушкам – горянкам всегда были присущи такие качества, как вера, преданность, доброжелательность, уважение, скромность. Чеченские девушки всегда были символом чистоты, высокого интеллекта и достоинства.

Оценивали талант девушек компе-

нова Айшат. Второе место разделили учащиеся 9-го «Б» и 9-го «Г» классов Исакова Линда и Лечиева Хава. Третье место заняла учащаяся 9-го «А» класса Болотханова Марха.

Конкурс есть конкурс, здесь бывают и победители, и проигравшие. Но не в нашем случае. Все девушки показали, что они достойно пронесут через всю свою жизнь те традиции и обычаи, которыми так бережно оберегали и которыми так гордились наши предки. А это – большая победа.

Такие конкурсы очень важны, так как они лучше воспитывают и прививают любовь наших девушек к культуре, традициям и обычаям своего народа. Мы должны быть благодарны нашему Главе Рамзану Ахматовичу Кадырову, который «из пелла» возродил самобытную культуру чеченского народа.

М. ДЖАНБУРАЕВА,
учитель английского языка



Хьехархочунна
Абдурзаков Шертбекана ларамца

Дешаран к1оргенаш лахарехь,
Хьехархо, ахь 1илма делира.
«Дерриге оьшур ду дахарехь», -
Хийлазаа ахь тхоьга элира.

Поззин не1арийн дог1анаш,
Карадеш, ахь суна г1о дира.
Яздина дуюхьхара мог1анаш,
Тидамбеш, зорбане дехира.

Ирсе го тахана сайн кхане,
Ахь меттан гайтарна говзалла.
Хьан г1оьнца кхиаме кхачарна,
Даима ас дийр ду дозалла!

Тахана 1уьйренца т1аьхьхара
Г1айг1анца уроке со йог1у...
Баркалла ас олу даггара!
Хьехархо, хьуна и дог1у...



ЭСКИЕВА Асет

Кто постигает новое, лелея старое, тот может быть учителем.

Конфуций

Вся гордость учителя в учениках, в росте посеянных им семян.

Дмитрий Менделеев

Воспитателем и учителем надо родиться: им руководит природный такт.

Адольф Дистерверг

Спорт



Успех гудермесских вольников

В городе Назрани (Республика Ингушетия) прошло первенство Северокавказского ФО по вольной борьбе памяти Залуженного тренера СССР Дэги Багаева. Одной из ярких побед первенства стало выступление чеченского борца Асхаба Абуева из г.Гудермеса, воспитанника тренера Тутаява Рамзана. Он

Абуева золотой медалью чемпиона и денежным призом.

Надо отметить, что серебро и бронза первенства достались борцам из Чеченской Республики. Вторым стал Рахман Бутуев, также уроженец города Гудермеса.

Арби ПАДАРОВ

Мужественный поступок

Благодарим тебя, Керим!

Был обычный летний день, когда мы с моим другом из села Новый Беной Сулейманом Минтаровым решили поехать в станицу Шелковскую. Отправились в путь по новой прекрасно асфальтированной дороге.

По пути остановились у оросительного канала госхоза «Кади-Юртовский». В жару вода поманила к себе. Не успели оглядеться на берегу, как почва поплыла из-под наших ног, и мы очутились в канале. С виду мирно текущая вода оказалась коварной. Она внизу бурлила, засасывала ил и грязь... Словом, сложно было вырваться из плена. Не очень ясно помню, как выбрался на бе-

рег. Как сквозь сон видел мальчишку лет 14: ухватившись за брюки, он вытащил на берег бездыханного Сулеймана, а потом оживил его методом искусственного дыхания. Я же был бессилён помочь ему...

Смелым мальчишкой оказался Керим Алакаев из села Кади-Юрт. В честь спасателя мы совершили мовет и раздали саг1а. Выражаем большое спасибо этому смелому подростку, не раздумывая, бросившемуся на помощь нам, уже давно семейным мужчинам...

Велид КАМИРЗАЕВ,
житель села Новый Беной

БЫТОВЫМ ОТХОДАМ - ОСОБЫЙ КОНТРОЛЬ

В результате обследования свалок твердых бытовых отходов (ТБО) и мест их несанкционированного размещения на территории Гудермесского муниципального района выявлено наличие таковых в 11 селах. Причем в 10 селах они организованы на землях сельхозназначения.

Проведенная нами работа позволила полностью ликвидировать стихийно организованные несанкционированные свалки ТБО и других отходов производства и потребления на территории Гудермесского муниципального района.

В селах района организован вывоз мусора и ТБО в места их хранения автотранспортом. На всех свалках произведено обвалование или сделаны ограждения по периметру, также устанавливались шлагбаумы при въезде, информационные щиты. Были проведены подъездные дороги, в отдельных местах имеется охрана, а именно - в г. Гудермесе, в селах Джалка и Илсхан-Юрт. Внутри свалок периодически наводится порядок наемной техникой.

Но вместе с тем, в результате указанного выше обследования выявлены су-

щественные недостатки в организации вывоза, хранения ТБО и отходов производства и потребления.

В отдельных местах, где отсутствуют шлагбаумы, общественный скот заходит в места, организованные под свалки, что может вызвать отравления скота и разнос инфекции. Везде, за исключением центральной районной свалки в г. Гудермесе, отсутствует охрана. Только в г. Гудермес и с. Илсхан-Юрт имеется охрана. Во многих местах отсутствуют информационные щиты, подъездные дороги - грунтовые. Наблюдается горение свалок в г. Гудермесе и в с. Брагуны, что совершенно недопустимо.

Должный порядок на свалках во многом определяет санитарно-эпидемиологическое состояние в селах района. Поэтому главам администраций сельских поселений надо уделить самое пристальное внимание этой важной работе и постоянно держать данный вопрос под контролем.

Д.БАЙСАЕВ,
госинспектор отдела земельного надзора Управления Россельхознадзора по Ч.Р.

